

HERALDO TOLEDANO

DIARIO POLÍTICO

Precios de suscripción.

Toledo: 1 peseta al mes.
Provincia: 4 pesetas al trimestre.
Demás provincias: 6 pesetas trimestre.

Pago anticipado.

Número suelto:
5 céntimos.

Año XI.—Núm. 1.031

Director Gerente: Federico Lafuente.

Toledo 2 de Noviembre de 1908

PAUSA

Contra ciertas tradiciones no vale la desprecupación; y cuando la tradición tiene por base y origen la fe, la creencia religiosa, no puede la tradición desaparecer.

En la política cesó ayer toda manifestación de batalla y aun de vida.

Era un día el de ayer en que todos dedican un recuerdo a la memoria de seres queridos.

No es mucho ciertamente el tiempo que se les dedica; pero es, de todos modos, un día de quietud para los negocios, una tregua en el continuo luchar de la existencia.

Por la mañana, voluntario descanso para muchos; por la tarde visita de cementerios, y por la noche son pocos los que acuden al recogimiento y la oración, y los más los que forman el público de los teatros y de los cafés.

Pero de cualquier manera, no se trabaja, no se fatiga la imaginación en ruda tarea.

Hoy es en el calendario católico la conmemoración de los fieles difuntos, y ayer el de todos los Santos y, no obstante, fué ayer la fiesta para honrar a los muertos.

Se renueva el dolor de muchas familias que han sufrido recientemente la pérdida para siempre de personas amadas, y pocos son los que no tienen triste motivo para un recuerdo así.

La Prensa de Madrid y los políticos, celebran el día dedicando atención, al significado de la solemnidad católica, refrescando la memoria de lo que somos, de lo fugaz y engañosa que la vida es.

No hay, pues, en la política nota saliente, actualidad que despierte actividades, ni cábalas, ni maledicencia.

En el mismo día escribimos estas líneas; sigamos el ejemplo y dediquemos también lugar preferente, homenaje de respeto, expresión de duelo a los que fueron.

Hagamos una pausa para sentir.

Y aquí, en este lugar primero del periódico, ni una palabra de política.

SIN PASIÓN

El cronista quisiera ser perfecto; quisiera no dejarse influir jamás por ajenas voluntades, y quisiera, sobre todo, no ser dominado por la pasión, que a veces enloda lo más alto para ensalzar lo más rastrero y bastardea la verdad al mirarla de través, en lugar de mirarla de frente para verla en toda su bella pureza. El cronista cree haber conseguido su propósito hasta el presente, y al hablar de lo que en la Escuela de Artes Industriales acaece, lo ha hecho con nobleza, con alteza de miras, con desapasionamiento. Por este mismo camino he de continuar, y sólo deseo que los que se tomen el ingrato trabajo de leerme lo hagan asimismo sin pasión.

Yo no quiero personalizar; yo no pretendo—y tan no lo pretendo que desde ahora afirmo que no descenderé hasta ese terreno—entablar discusiones ni polémicas periodísticas; yo únicamente aspiro a hacer un bien a la Escuela de Artes y al obrero toledano. Perdonadme la inmodestia; pero os aseguro que estoy haciendo una campaña de moralidad—sin tergiversaciones inoportunas de esta palabra—que puede beneficiar no poco al obrero toledano.

En mi deseo de apreciar con desapasionamiento y de juzgar fría y serenamente, he hecho una nueva visita al Museo de la Escuela de Artes Industriales. He recorrido despaciosamente aquella hermosa sala, y he sacado nuevamente el convencimiento firmísimo de que la Escuela, con ésta ó con la otra dirección, con éste ó con el otro director, está muy distante de ser lo que ser debiera y de llenar el papel que le corresponde en una ciudad como Toledo. Y la razón no es otra que el empeño de producir artistas de cámara, en vez de artífices de verdad, y la obcecación de los que creen que todo el arte que se produzca en Toledo debe ser copia, imitación ó fusilamiento de la inestimable riqueza artística que aquí existe. Buena prueba de ello es el tesón con que algún Profesor defiende el estilo mudéjar, no sé si porque realmente está enamorado de él ó porque es el que más se adapta a sus especiales condiciones de gran artista....

Recorriendo las instalaciones del Museo, he podido apreciar cómo se entiende en la Escuela la aplicación del Arte a la Industria, único fin de un Centro de esta

naturaleza. He visto que a los alumnos no se les da la enseñanza técnica, que es la precisa, sino que se les enseña a hacer cosas, sin explicarles el por qué ni el para qué de ellas. En la clase de Cerámica, por ejemplo, sólo se enseña a los alumnos a modelar y a pintar. El Profesor de esta asignatura, Sr. Aguado, me decía no hace mucho tiempo que los discípulos de Cerámica tenían bastante con saber modelar y pintar, sin necesidad de conocer la composición de las pinturas y esmaltes, ni la composición de las tierras, ni las temperaturas, presiones y duración de las cocciones en las muflas. Podrá esto ser exacto, y yo lo creo porque lo dice el Sr. Aguado; pero, ¿podrá decirse que esos alumnos estudian Cerámica? Si sólo aprenden a pintar y a modelar, ¿no os parece que sobra esta clase, puesto que ya existen otras en que se estudian el modelado y la pintura?

Así, los trabajos expuestos en el Museo están casi todos sin cocer; algunos, pintados sobre azulejo brillante—lo que les hace aparecer cocidos aunque no lo estén—, y los que están cocidos, están llenos de máculas y defectos. Comparadlos con los procedentes de la Fábrica de Sevilla, expuestos en la vitrina central.

Yo no sé qué es lo que ha pedido el Sr. Comisario Regio de la Escuela al Ayuntamiento. Creo que el papel de esos dos señores Concejales que han de estar en contacto con la Escuela, va a resultar un poco desairado, porque ellos no podrán hacer otra cosa que enterarse y asentir a los acuerdos de la Junta de Profesores, que es la que, bajo la égida del supremo cacique, ha de imprimir la dirección a dicho Centro.

Y ya que hablo del Sr. Comisario Regio, permítidme que le felicite calurosamente por la notable conferencia que ha dado en el Congreso científico de Zaragoza, que tan aplaudida fué.

Más vale tarde que nunca.

El cronista ha escrito sin pasión. Algunos, no obstante, lo juzgarán de distinto modo. Yo sólo os digo que no me he dejado dominar por la pasión que todo lo bastardea.

Lo único que he hecho es procurar poner las cosas en su punto, ya que parece que se pretende discutir personalidades artísticas.

Leedme como yo escribo: sin pasión.

CIRAUQUI.

Los anuncios de mayor eficacia en la región y en la capital, son los que se publican en «Heraldo Toledano», el único diario de la provincia: es el periódico de las clases mejor acomodadas, de la clase media y de las clases populares; el de más grande suscripción, tirada y venta; el que más se lee y el que más se busca; es el periódico de todos.

En la semana última....

Un semipleno, y eso va dicho por juego de lotería, por más que la lotería sea juego permitido, cuando el que cobra, y cobrando con puerta, es el Gobierno....

Lo del semipleno lo decimos por la Diputación provincial; a la segunda convocatoria logró reunirse número necesario, las dos terceras partes, para que hubiera sesión; lo que decimos semipleno, por más que la ley diga reunión de la Diputación en pleno.

Dos días bastaron para que la ley se cumpliera, se aprobase todo lo hecho desde los seis meses antes por la Comisión y el Presupuesto....

¿Para qué más?

La mayor parte de los cariñosos papás de la provincia, deben acudir a estos llamamientos con apercebimiento gubernativo, trayendo billete de ida y vuelta.

¿Iniciativas?

¿Proyectos?

Sería gastar el tiempo y perder fósforo.

No pasa lo mismo en el Ayuntamiento; hay en este organismo muchas veces ansia de pelea....

Dicen que se prepara una....

Pero a Dios gracias, en la semana no se registraron sucesos.

Hay Concejal que se ha dado de lleno por las matemáticas, y casi habla con números....

¿Qualquiera resiste sus disparos aritméticos!....

Los hay muy estudiosos, muy buenos muchachos....

Y coincidiendo con los anuncios de la que se prepara... una tormenta; pero pasó pronto. ¿Sucederá lo mismo con la que se prepara?

En cuanto a criminalidad, avanzamos, estamos desconocidos, como si esto fuera París ó cualquier otra de esas grandes poblaciones; no pasa ya una semana sin un suceso negro....

La última cerró con dos: un crimen misterioso cerca del tranquilo Azucaica y en medio del campo, cuidado con la tranquilidad del campo y un mendigo furioso, hiriendo a navajazos a tres personas ¡oh la humildad de los pobres!...

En esto de los mendigos profesionales hay que fijarse, y bien será que las autoridades se fijen mucho....

Va resultando muy peligroso decir—¡Perdone por Dios, hermano!

Esos pobres no perdonan, lo que consideran el desconocimiento de un derecho, y suelen insultar gravemente y disponerse a levantar el palo.

Y hay que advertir, que la mayor parte de los humildes pordioseros, que ya en número considerable invaden la vía pública, no son de la capital y ni aun de la provincia....

Después de órdenes y contra órdenes, llegaron a nuestra ciudad dos baterías de Artillería, y aún estaban ayer entre nosotros Jefes y Oficiales del Regimiento núm. 10.

En el teatro, animación para el *Don Juan Tenorio* después del fracaso de *Floriana*, y el *Coliseo Moderno* concurridísimo.

Además de los delitos antes anotados, en la crónica negra hay que recordar una desgracia: una mujer soltera, de treinta años de edad que se suicidó arrojándose al río.

Treinta años, soltera y causada de la vida....

Y nada más.

Hasta otra.

¿Qué crímenes tendremos que apuntar?

SIEMPRE IGUAL, MI JULIA!

¡Qué lucha tan terrible

La del tres de Noviembre! En mi memoria

Es presente, recuerdo indestructible

De un idilio, un amor; toda la historia

De lo que quise y quiero,

Grabada en bronce, con buril de acero.

Como en la inmensidad, en las alturas

Se reúnen las nubes agitadas,

Y en lucha con la luz, forman nebruras,

Y amortiguan del sol las llamaradas

Hasta que con porfía,

En brazos de la noche, ahogan el día;

En confuso tropel, mi pensamiento

Quiere llevarme al caos insondable,

Y matar lo inmortal, el sentimiento,

Y borrar, lo imborrable.

¿Quién olvida un edén, si lo ha tenido?

Recuerdos de dolor ¿quién los olvida,

Cuando el dolor ha sido

La página saliente de la vida?

Es mi ayer y es mi hoy; es mi existencia;

Es el brotar sobre la nieve flores,

Recordar el pasado en la conciencia,

Soñando lo que fué, soñando amores.

Al llegar estos días, en mi alma

Se aviva el padecer, y de tal modo,

Que la razón en calma

Para pensar en tí, lo absorbe todo.

Y otra vez, como muchas, aparece

El triste amanecer de una jornada,

En que pude apreciar cómo perece

La vida de la nada entre la nada.

Aquel brillar en tus inquietos ojos,

Apagaban la luz de ardiente hoguera;

Aquellos labios rojos

Cambiaban su color por el de cera,

Y fué ya tu sonrisa, del que gime

Ocultando la idea en que se inspira;

La mueca del dolor que se reprime

Para no hacer llorar al que la mira.

¡Ay Julia de mi vida! ¡Ay amor mío!

¡Qué triste amanecer! ¡Ay qué agonía!

Cesó tu desvarío

Cuando empezaba la locura mía;

Pero aquellos fatales

Momentos de ansiedad, están impresos;

El agua resonaba en los cristales

Apagando el sonido de mis besos.

La débil claridad que penetraba

Entre grises crespones,
A esfuerzos del mirar, me rebelaba
La palidez mortal de tus facciones;
Venció la claridad y se imponía
De la luz el fulgor y poderío,
Y of tu voz opaca que decía:
—¡Ay Federico mío!
Soy joven todavía;
No me dejes morir; ¡cuánto te quiero!
Pide por mí a la Virgen, y no muero.
Incliné mi cabeza,
Y con fe y emoción extraordinaria,
Me arrodillé y recé, como se reza
Cuando sale de adentro la plegaria.
No te volví a escuchar; con ansia loca,
Por el cristal de llanto, quise verte,
Y al darte un beso, dibujó tu boca
La contracción horrible de la muerte.

FEDERICO LAFUENTE.

1896—1908.

NOTICIAS

Para la función de pasado mañana martes se anuncia el estreno de la obra *Pascual Cordero* y *La criatura*.

Anoche continuaban en Toledo los soldados de Artillería que llegaron el sábado.

En la dehesa El Molinillo, persiguiendo una de las reses de la ganadería brava del Duque de Veragua el hijo mayor del mayoral, tuvo hace dos días la desgracia de ser tirado por el caballo que montaba y quedó muerto en el acto.

Por la calidad de una de las personas que la sostuvieron, produjo ayer por la tarde muy mal efecto una fuerte disputa desarrollada en el Cementerio de Nuestra Señora del Sagrario.

El público censuraba, durante las representaciones de *Don Juan Tenorio* en el teatro de Rojas, las deficiencias de la tramoya, singularmente en las escenas del Cementerio: la nube en que se oculta para elevarse la estatua de *Doña Inés*, más que nube resulta una rodilla grande en mal estado de conservación, y los sepulcros se abren como á muelle con los muelles rotos y en la mutación del cuadro final; esto deceba el público.

Audiencia provincial.—Señalamiento para el día 3. Sección primera: Torrijos; lesiones; Toribio Gómez; Abogado Sr. Rubio.

Los sellos fechadores para franquicia postal, con arreglo al Real decreto de 23 de Septiembre de 1908, y estrictamente ajustados al modelo oficial, se venden en la librería de la Viuda é Hijos de J. Peláez, Comercio, 55.

Sello fechador, de bronce, con caja y almohadilla, 30 pesetas.

Idem id., de caucho, de primera clase, con almohadilla, 10 pesetas.

Los pedidos que se hagan de fuera de Toledo acompañarán su importe en libranza del Giro Mutuo ó sobre monedero.

Han sido sacrificadas en el Matadero público las reses siguientes:

Día 1.º—Toros, 3; carneros, 22, y corderos, 1.

Para la sesión que deberá celebrarse en el Ayuntamiento, figuran los asuntos siguientes:

1.º Expediente de la excepción sobrevenida al soldado Mariano Gómez de la Iglesia.

2.º Comunicación del Sr. Vicepresidente de la Comisión provincial relativa a la parada de caballos sementales.

3.º Instancia de los Médicos supernumerarios de la Beneficencia municipal solicitando se comuniquen sus nombramientos a la Junta de Patronato.

4.º Moción de la Alcaldía reproduciendo proyecto de transferencias.

A las señoras.—Nuestro particular amigo D. Vicente Asensi, representante de importantes casas de Madrid, tiene el gusto de participar a sus numerosas clientas que los días martes y miércoles próximos pondrá a su disposición las últimas novedades en abrigos, vestidos, faldas y otros artículos de fantasía.

Avisos: Hotel Toledano.

Han comenzado los trabajos para la instalación de la luz eléctrica en Quismondo, cuya fuerza motriz procede de un salto de agua en el río Alberche.

Los principales contribuyentes de Quismondo han dado todo género de facilidades para el establecimiento de este adelanto en aquel pueblo.

Nuestro estimado amigo el Doctor Piga ha tenido

SASTRERÍA MADRILEÑA

LA MAS ECONOMICA

HACE LA ROPA A GUSTO DE TODOS

- Trajes. ● Gabanes. ●
- Capas. ● ● Pellizas. ●

Especialidad en pantalones.
Equipos para Seminaristas.
Admito géneros para la confección.
Primera casa en panas.

Hombre de Palo, 1
TOLEDO

VENTA DE UNA CASA

Se vende una en inmejorables condiciones, que consta de planta baja, principal y segundo; además tiene patio y amplio corral, en la calle de las Bulas, núm. 23.

Para tratar del precio diríjanse al Letrado D. Francisco Sánchez Bejerano, plaza de Valdecaleros, núm. 9.



Ninguna otra contiene 80 por 100 aceite bacalao 1.ª todo asimilable. Reconstituyente, tónico, nutritivo, niños, viejos, consunción, convalecencia, embarazo, lactancia, tos, tisis, escrófulos, linfatismo, raquitismo, anemia, diabetes, gota, dolores nervios. Premiada Exposiciones y Colegio Médico y Farmacéuticos. Es única. Farmacias y Droguerías

Farmacia del Ldo. Duque.
Torneiras, 16 y 18.—TOLEDO

Preparación rápida de balones de Oxígeno, con el aparato Bayod; obtención de 80 litros en diez minutos.

Precio del balón de esta cantidad, 5 pesetas.

Gran centro de Especialidades Farmacéuticas, nacionales y extranjeras; Aguas minerales, Ortopedia, productos y alcoholes químicamente puros.

BALNEARIO Y AGUAS DE SOLARES (SANTANDER)

TEMPORADA OFICIAL: DE 15 DE JUNIO A 30 DE SEPTIEMBRE

Especialmente indicadas para la *neurastenia* y enfermedades del estómago.—Gran Hotel-Cocina de primer orden.

Pídanse datos y tarifas al Administrador del Balneario.

La mejor agua de mesa por la ausencia de sabor mineral, a pesar de sus comprobadas propiedades medicinales.

Pídanse en Hoteles y Restaurants.—De venta en todas las Farmacias.

DEPOSITARIO: D. JULIO S. ROMÁN, ZOCODOVER, 43.—FARMACIA

AGENCIA GENERAL CONTINENTAL

DE FRANCISCO PRIETO DEL RÍO

OFICINAS: CARMEN, 23; PRINCIPAL
MADRID

Marcas de fábrica, patentes de invención y nombres comerciales.—Certificación de los registros de últimas voluntades y de penados.—Presentación de documentos para oposiciones.—Traducción y legalización de poderes y documentos extranjeros. Cumplimiento de exhortos.—Cobro de créditos.—Reclamaciones a las Compañías de ferrocarriles.—Clases pasivas.—Testamentarias.—Dictámenes.—Recursos gubernativos, contencioso y de opción; y gestiones de todas clases en los Ministerios, Sociedades de crédito, Tribunales y Banco Hipotecario.

Hecho el depósito que marca la ley de Propiedad Industrial.

Sucursales en toda España, Europa y América.

HOTEL IMPERIAL Y RESTAURANT

ALCÁZAR, 7, TOLEDO

DIPLOMA DE HONOR

por su gran servicio de mesa y ser el preferido por los viajeros.

El dueño de este acreditado Establecimiento

GUILLERMO LÓPEZ

tiene el honor de poner en conocimiento de su numerosa clientela, y del público en general, que acaba de terminar las obras de reforma, tanto en el gran comedor como en el mobiliario de los cuartos, pudiendo asegurar queda a la altura de los primeros de su clase.

Esta casa ha establecido, para el mejor servicio de sus abonados y viajeros, coches de su propiedad para todos los trenes.

C. GALLARDO

COMERCIO, 61, TELÉFONO 34, TOLEDO

NUEVA CONFITERÍA

GRAN SURTIDO EN CAJAS PARA BODAS

LÁMPARAS INCANDESCENTES

para los voltajes de las redes de Toledo y de la provincia.



MATERIAL ELÉCTRICO

¡LÁMPARAS desde 50 céntimos!

Lámparas, luz brillante, fabricación especial para la casa ALVAREZ.

Depósito de las célebres Lámparas Wolfran, de filamento metálico; 70 por 100 de economía en el consumo.

EDUARDO ALVAREZ

COMERCIO, 23 Y 25—TOLEDO

LA CANTÁBRICA

ASOCIACIONES DE SEGUROS MUTUOS
INFANTIL © VIDA © CONTRASEGURO

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN.—Presidente: Sr. Duque de Bivona.—Vicepresidente: D. Rafael Picavea, Senador.—Secretario general: Sr. Marqués de Bayamo.—Consejero Delegado: D. Luis San Bartolomé, Abogado y Propietario.—Consejero, Director General: D. Luis Gomendio, Gerente de la Sociedad de Construcciones Hidráulicas y Civiles.

Domicilio Social: 10, ALMIRANTE, 10, MADRID.—DELEGADO EN TOLEDO: D. ARTURO RUBIO, PLAZA SAN JUSTO, 11.

250 PESETAS

Alcohol desnaturalizado MARCA SOL

Se vende el frasco a 3 pesetas en todas las Farmacias y en el Laboratorio del autor: Garriches (Toledo). En Madrid: Borrel Hermanos, Puerta del Sol, 5.

Alcohol desnaturalizado MARCA SOL
pues con cada una se regala una tarjeta numerada, dándose ese premio de

250 PESETAS

á la que tenga el número igual al premio mayor del sorteo del 22 de Diciembre de 1908.

Exíjase la botella precintada y la tarjeta.

Depósito: MARIANO MIEDES, Comercio, 33.

COLEGIO DE NUESTRA SEÑORA DEL CONSUELO

INCORPORADO AL INSTITUTO GENERAL Y TÉCNICO

1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA

Menores, 14—TOLEDO

DIRECTOR

DON ZACARIAS DE SAN VICENTE Y ARCE

El crédito que goza este Establecimiento docente, el más antiguo de los de su clase en la provincia, es debido á los sistemas, métodos y procedimientos que en la enseñanza se emplean.—Existe verdadera Escuela graduada en la primaria.—Material científico adecuado.—Diez Profesores titulados.—Honorarios módicos.—Se admiten alumnos internos y externos.

REGLAMENTOS Y PROSPECTOS GRATIS

SOLUCION DE GROSOTA FOSFATADA
DEL DR. SANCHEZ CABEZUDO

Remedio infalible contra las enfermedades del pulmón, tos seca ó húmeda, resfriados y debilidad general.— Se vende el frasco á 3 pesetas en todas las Farmacias y en el Laboratorio del autor: Garriches (Toledo). En Madrid: Borrel Hermanos, Puerta del Sol, 5.

Teatro de Rojas.

Para nosotros tiene su explicación que sea negocio para una empresa la representación anual de Don Juan Tenorio, el popular drama de Zorrilla.

Hay en la obra algo de clasicismo: es el teatro con su antigua solemnidad, y más en un teatro en el que haya de alzarse el telón al tercer toque de campana y con música á estilo de la nuestra, que, porque todo tenga su vis de tradicional, no quiere abusar del repertorio moderno....

Acostumbrados al género chico, y á lo insustancial y alegre, y á los fuertes focos eléctricos (no lo tome á mal La Electricista), y al aviso por timbre, una representación del Tenorio es lo fantástico, lo ideal, y para muchos el recuerdo; hay pocos en la presente generación que no conozcan el drama de Zorrilla de haberlo visto en sus mocedades y muchísimos, en la niñez y es tan grato recordar estas cosas uniéndose la idea con impresiones de otra época....

Miralles, primer actor de la Compañía que actúa en Rojas, se salva con Don Juan, porque dice y acciona muy bien, y con los elegantes trajes que exhibe hasta no parece tan desarrollado....

Doña Inés.... Lo decían muchos á la vez viendo á Mercedes Gómez Ferrer: Doña Inés del alma mía.... sin parar mientes en la firma de Don Juan.

Está bien, está en su carácter, y hasta expresa con fuego su pasión.

¿Y la Brigida? La Brigida es una característica, y en representación muy bien está el principal mérito de la Srta. Beas, que no es característica ni por edad ni por condiciones.

La Abadesa, Sra. Valero, la Hermana tornera, Sra. Castilla, correctísimas; y no hace falta más para salir airosas.

Don Luis Megía estuvo bien presentado por el Sr. Gómez Ferrer, que no tiene para él más inconveniente que el de interesarle poco, á fuerza de conocer ya mucho el personaje.

El Sr. Romeu, en carácter, aunque exagerado, como casi todos exageran el Ciutti, pero aceptable.

El Sr. Valentín se ha copiado á sí mismo, hizo, y lo hizo muy bien, lo que el año anterior para sentir la digna cólera del Comendador.

Centellas, Avellaneda, el Escultor y todas las demás figuras de la obra, que fueron acertadamente interpretadas, y en conjunto, una buena ejecución de la obra.

Un mendigo furioso.

A navajadas.—Tres heridos.

En la noche del sábado, y cerca de una taberna inmediata á la puerta de Visagra, se desarrolló un suceso desagradable que demuestra la censurable altivez de algunos de los que imploran la caridad pública.

Del establecimiento de bebidas salió un mendigo forastero, de la provincia de Zaragoza, llamado Manuel Cortés-Bueno, increpando á dos de los que también habían estado en la taberna, diciéndoles que le habían quitado el reloj.

Contestaron los aludidos protestando de la

falta injustificada que se les atribuía; mediaron entre el mendigo y ellos algunas palabras, y, violento, furioso el Manuel Cortés, armado de una navaja de pequeñas dimensiones, acometió á Jerónimo Pequeño y Rafael Jiménez, con los que disputaba, causando á uno y otro lesiones con la navaja; intervino, para evitar que las agresiones continuaran, Pantaleón Castellanos, (a) Panta, y el mendigo le alcanzó también con la navaja, hiriéndole de manera que se consideró, en los primeros momentos, grave la lesión.

Gracias á la intervención de los agentes de la Autoridad, pudo ser reducido á la obediencia Manuel Cortés, que fué detenido. Los heridos fueron conducidos al Hospital provincial.

Por fortuna, se consideran leves las heridas de los tres, por haber sido la navaja, según antes decimos, de pequeñas dimensiones.

BOLSA DE MADRID

Ultima cotización oficial.

Table with 2 columns: Description and Price. Includes items like Interior 4 por 100, Amortizable 5 por 100, Cédulas hipotecarias, Banco de España, Banco Hipotecario, Banco de Castilla, Banco Español de Crédito, Banco Hispano-Americano, Compañía Arrendataria de Tabacos, Explosivos, Azucareras Preferentes, Francos: París, vistas, Libras: Londres, vista.

No hay anunciante de la provincia ó de la capital que no prefiera para su objeto á «Heraldo Toledano».

Anuncios á 0,25 pesetas para colocación de criados y criadas, amas de cría y alquiler de casas.

Si se busca eficacia en los anuncios, han que acudir á «Heraldo Toledano».

Coliseo Moderno.

Otro nuevo éxito acaba de obtener el teatrillo de la Cuesta del Aguila con la exhibición en las secciones de ayer y anteaer de los Les «Armoniques» excéntricos musicales.

Todas las secciones estuvieron completamente llenas de público, que aplaudía con verdadero entusiasmo á los excéntricos, y no menos aplausos se tributaron á la pareja que tuvimos el gusto de aplaudir en las secciones del domingo anterior, con su célebre Fiesta de la Jota.

Los excéntricos manejan con verdadera maestría varios instrumentos musicales, presentando números diferentes, con los que arrancan nuevas y ruidosas ovaciones.

Merece especial mención en el trabajo de estos apreciables artistas el que titulan La Gorda, que fué de verdadera novedad por su originalidad y gracia.

La pareja de la Fiesta de la Jota produjo en estas funciones la misma grata impresión que

cuando por primera vez tuvimos el gusto de aplaudir á la pareja Guerrero en la última semana.

Decididamente tiene fortuna y buen acierto nuestro amigo Sr. Gonzalez Vegue en la elección de los números de variedades que presenta en su Coliseo Moderno.

DIARIO CATOLICO

Santos del día.

Victorino, Justo, Publio, Víctor, Jorge y Teodoro.

Cultos para hoy.

Iglesia de Padres Carmelitas.—A las cinco, y desde las seis y media á las ocho y media, habrá Misas rezadas.

Oratorio de San Felipe Neri.—Será la Misa de la Congregación de San Luis Gonzaga á las diez y media.

A esta hora se ofrecerá el Santo Sacrificio por los Congregantes difuntos, conmemoración de todos los fieles del Purgatorio.

Iglesia de Padres Jesuitas.—Piadoso Ejercicio en sufragio de los Fieles Difuntos. Al toque de Oraciones se cantará el Salmo De Profundis, los Lamentos y un Responso.

Desde las seis y media hasta las doce, de media en media hora, habrá Misas rezadas.

Ocupará la Sagrada Cátedra el Rvdo. P. Jerónimo Nogal.

Convento de San Antonio.—La Misa Conventual se celebrará á las siete de la mañana. Al toque de Oraciones se rezará el Santo Rosario.

—Las Cuarenta Horas en la Iglesia de San Nicolás de Bari.—Se expone á las diez de la mañana y se Reserva á las cuatro de la tarde.

No hay más juez que el público que paga; éste ha dictado fallo en favor del café Torrefacto de «La Estrella».

¡Es mucho café el de esta marca Antillanal! Punto de venta: Arrabal, 24, Confitería.

Academia de Infantería.

Servicio para hoy.

Jefe de servicio, Comandante D. Manuel Montero. Capitán de día, D. Fermín García Seiva.—Guardia de Prevención, Capitán D. Alberto Caso.—Imaginaria, Capitán D. Victorino Pedrero.—Vigilancia y Visita de Hospital, Primer Teniente D. Rodrigo Arellano.—Clase práctica, Primer Teniente D. Vicente Sist.

Servicio en las Compañías para el 2 y 3.

1.ª, Primer Teniente D. Tomás Alonso.—2.ª, Primer Teniente D. Alfredo Martínez Leal.—3.ª, Primer Teniente D. Guillermo Soler.—4.ª, Primer Teniente D. Rodrigo Arellano.—5.ª, Primer Teniente D. José Gil de Arévalo.

PASATIEMPOS

CHARADA

Por Frias.

Lo que segunda primera En la semana pasada Bajo forma de charada, Los segunda con postrera. Devoraron sin conciencia; Y si primera con dos Quisiera... tendrían los Que tal hacen... penitencia.

Solución á la anterior: TOMATE.

SE ALQUILA

un hermoso salón en piso segundo en la plaza Zocodover.

En la imprenta de este periódico darán razón.

SINIESTRO

de los almacenes de «El Siglo» de Toledo en 13 de Febrero de 1908.

Se remitirá á correo seguido, la relación y resultados de los tramites seguidos con motivo de este desgraciado siniestro entre el propietario Victorino Gullón y la Compañía Aseguradora La Unión y el Fénix Español.

No se haga caso de promesas ni disculpas. Para no hallarse equivocados, tal información es de gran interés para todos los asegurados ó que se propongan asegurarse: ¡¡Cuidado con asegurarse antes!!

Se halla á punto de terminar una obra de gran utilidad aclaratoria sobre los Seguros de Incendios y sus similares, es de extraordinaria validez para no ser sorprendidos.

Su precio será de 1,50 á 2 pesetas. Diríjase: Locum, 5, Toledo.

SE ALQUILAN

dos bonitos pisos principales, en el callejón del Vicario núm. 12. Darán razón en la misma casa.

VENTA

de un coche familiar. Tiene cuatro asientos y guarniciones; todo en buen estado; se puede ver.

Darán razón: Zocodover, 47, segundo.

SOLFEO Y CANTO

Lecciones á domicilio y en casa del Profesor. Honorarios módicos y seriedad en la enseñanza.

Para informes, en la Dirección de este diario, Hombre de Palo, 17.

TRASPASO

Se hace traspaso ó se alquila la casa del antiguo y acreditado establecimiento de buñolería de José Tordera.

Para tratar del precio y condiciones en casa del dueño, Martín Gamero, 25.

Academia preparatoria militar.

Jefe de estudios: D. Leon Fernández Fernández, Comandante de Infantería y autor de las «Pizarras de Aritmética», aclaratorias de las obras de texto.

Profesorado militar con larga práctica en la enseñanza.

Internado.

Pidanse Reglamentos y detalles al Administrador: Orellana, 9, primero, derecha, Madrid

SOLUCION DE CREOSOTA FOSFATADA del Dr. S. CABEZUDO.

Remedio infalible contra las enfermedades del pulmón, tos seca ó húmeda, resfriados y debilidad general.

Reconocido su éxito en el Hospital de la Princesa. Centro de venta: BORREL, Puerta del Sol, 5, y buenas Farmacias.—Frasco, 3 pesetas.

IMPRESA DE LA VIUDA E HIJOS DE J. PELÁEZ

II (1)

SE OCUPA DE LAS ENFERMEDADES QUE LE AGOBIAN, DE LOS QUE CULTIVAN EL LATÍN CON DESDEN, DEL CASTELLANO, DEL MODO DE ESCRIBIR LA HISTORIA, Y DA NOTICIA DE SUS TAREAS LITERARIAS.

El Sr. D. Miguel Batista de la Nuza me ha molestado con una acusación de V. P.; pero ella es tal que obliga á verdadero hallamiento de gracias y, sin embargo, la llamo acusación y me doy por convencido. Ante todo, protesto que no volveré por mí para aliviarme de culpa; si careciera della hallárame tan favorablemente acusado. Pero algo se me da admitir aun en el más riguroso juicio, y pluguiera á Dios que fuera falso. La primera carta que de V. P. recibí fué la escrita en Madrid á 27 de Junio del año pasado. Luego, como V. P. salió de esta ciudad, dos favores me trujo: el primero, que fue darme á conocer al P. Fr. Francisco de Santa María, es inestimable; el otro

esta es la historia que me trae y trae el forador; y este género tengo por el mejor, y que la parte moral no se entremeta tan á cada paso que interrumpa el curso de la narración, porque además que amolina pasa aborrecida y no hace provecho. Rara, pues, ha de ser y no común; porque si ella es tanto que el mismo hecho la contiene, ¿de qué sirve ponerla? sino para que tropiece en ella el lector, como el embriago á quien ponían en el paso una mano de almidón para que deslizase. Una de las cosas que hacen amable á Cornelio Tácito, es la modestia con que ingiere aquello poco moral. Diría yo que el modo es una gran parte de lo que hace buena la historia. Antigua censura es la que acusa los historiadores de que olvidados del modo refieren los sucesos. Acuérdomme de Juvénal, que llegando á este punto dice de la historia: Nangue oblita modi millesima pagina surgit omnibus et crescit multa damnosa pagyro. Así que, á mi vez, verdad en la pluma, neutralidad en el ánimo, lenguaje libre: pero modesto, han de ser miembros del todo integral de la historia. Sin embargo, me resigno en el albedrío de V. P. Buena sangre crían las aprobaciones en

después que no sean arrendajos. La lengua latina há mucho que no sirve más que de cubrir imperfecciones, que si parecieran en el lenguaje materno fueran insufribles. Entre los españoles no se puede creer cuán anómalas han salido: dejando agora disputas y discursos en la materia, porque demás de ser muy sabidos no tiene V. P. necesidad de los unos ni de los otros, sola una división querria que V. P. tuviese muy presente, ó los historiadores se precian de filósofos y éstos dan en sus escritos el primer lugar á la doctrina, y la parte historial sirve de ejemplo para probarla. Estos se excusan con Plutarco y con sus secuaces, y no me parece mal este género de escribir; pero llámense teólogos, filósofos, ó tomen otros títulos doctrinales y no historiadores. Entre los tales pongo al Padre Fr. Hernando del Castillo, cuya historia de su Orden de Santo Domingo es más un aprovechamiento del alma en la doctrina que en la historia, y muele á los lectores, porque á una clausulilla del hecho encaja sesenta de doctrinas, y á veces muy ordinarias, ó el historiador, como centinela de los tiempos, es cronológico, y éste es propiamente his-

estimo yo super animum et topatum, que es el soneto con que V. P. me avergüenza y anima á arrojarme en las llamas de la caridad, como alguna santa en las materiales del martirio. No se puede creer cuán ufano estuve y lo quedé para lograr entrambas mercedes. Fué imposible responder á la carta y mucho menos al soneto, porque luego me asaltaron conjuradas tales enfermedades, que junto con asestar á la vida amenazaron al juicio: sentí no fluidez, sino tales imaginaciones que sin dolerme la cabeza la sentí perdida. Lo menos que bulla en ella era diversidad de pavores de que me había de quedar muerto. Los médicos nunca han entendido este sutilísimo accidente; y para persuadirles que no era imaginación licenciosa y vaga, sino física, he trabajado infinito y todavía insisten en que me divierta, que en la diversión consiste el remedio. Si con esta receta dejaran de sangrarme setenta veces y purgarme otras tantas, y no me atestarán de píldoras, polvos, atriaças y jarabes, sustinuissem utique; pero en dos años va el asedio á mi salud y la mayor parte dellos he dejado de rezar y de decir misa: claro

(1) Ms. de la Academia de la Historia.

el honor de ser encargado de ensayar, por primera vez en España, la tuberculina C. L., descubierta por Calmette, el sabio Director del Instituto Pasteur. Dicha tuberculina constituye la última palabra de la ciencia en el tratamiento de esa terrible enfermedad que se llama tuberculosis.

Con tal motivo, el referido Doctor dedicará preferentemente su atención á tan humanitaria empresa.

Garganta, voz y boca.—Se curan con las pastillas del *Doctor Caldeiro*. En farmacias, caja 1,50 pesetas; por 2 las remite el autor. Puerta del Sol, 9, Madrid.

La Novela de un joven pobre, por Octavio Feuillet. Un tomo con láminas y cromos de M. Angel.

Nadie como Octavio Feuillet ha sabido estudiar los delicados matices de los más puros sentimientos, y en ninguna otra de sus obras resplandece como en ésta la nota sentimental y tierna, que despierta en el corazón las más dulces emociones. Un joven que renuncia á su rango social para dedicarse al trabajo y busca en él la base de una nueva fortuna, un amor puro y desinteresado que le lleva á los mayores sacrificios y al triunfo de la virtud, forman el nudo de la obra.

CARTA ABIERTA

Para un talaverano.

Con esta van tres y me daría por satisfecho con que fuera la vencida.

Nadie me pide opinión, pero como la ley de jurisdicciones no puede alcanzarme en este caso, voy á hacer uso de mi derecho á emitir mi libre pensamiento en el asunto iniciado en *La Campana Gorda* y seguido en *La Justicia*, relativo á la apreciación que merece el acto de corresponder á una invitación dirigida por el Alcalde de Talavera al de Toledo.

Vamos por partes:

1.º El de Talavera, bajo un sobre que decía: «*Excelentísimo Sr. D. José Benegas, Alcalde Constitucional de Toledo*», escribió una carta á su colega en la que le invitaba á la inauguración del nuevo puente sobre el Tajo, sintiendo no poder invitar también á los demás Alcaldes por carecer el Ayuntamiento de recursos para hacerles un agasajo digno de su representación.

2.º La carta llega al Ayuntamiento, y como la correspondencia es inviolable, fué remitida intacta á la persona á quien iba destinada.

3.º El Alcalde constitucional de Toledo, en vista de que su amigo y compañero le invitaba en los términos que queda dicho, acepta tácitamente y asiste á las fiestas talaveranas.

4.º Confundido entre la multitud, concurre á la inauguración del puente, firma el acta de recepción del mismo, con otros muchos asistentes al excepcional suceso, no como Alcalde, sino como uno de los invitados, y, por último, en el banquete no ocupa puesto oficial, ni toma parte en los brindis.

De lo dicho y hecho se infiere:

1.º Que D. José Benegas, como lo mismo aquí que en París, es el Alcalde Constitucional de Toledo, esté en funciones ó en uso de licencia, mientras el Gobierno no disponga otra cosa, no estaba en el caso de sospechar siquiera que tenía que dar cuenta á nadie, ni como particular ni como Alcalde, de que había sido invitado, tanto más cuanto que la invitación no era extensiva á los Sres. Tenientes de Alcalde, ni á los señores Concejales, ni en fin, al Ayuntamiento, y sí sólo para él.

2.º Que ni por delicadeza, ni por cortesía, ni por honra, ni por nada más que porque así debe ser, la carta, como toda correspondencia, cuando se dirige á nombre de un ciudadano, fué á su destino (si hubiera sido oficial y dirigida al Alcalde constitucional de Toledo, omitiendo su nombre y apellido, la hubiera abierto el Secretario del Ayuntamiento ó el Alcalde accidental), y, por fin, que no habiendo sido la carta, oficial, el Mu-

nicipio toledano, ignoró é ignorará siempre que fuera invitado, porque no hubo invitación.

Excusado es decir, que no ha habido la menor incorrección por parte del Ayuntamiento de Toledo, como no la ha habido tampoco del Alcalde constitucional de esta ciudad.

Lo que ha habido es que una mala interpretación de las cosas, ha dado lugar á que el Ayuntamiento haya hecho consignar en acta un disgusto por otro. El de que el Alcalde fuera á Talavera, en vez de que el Ayuntamiento no hubiera ido por falta de invitación.

Si en todo esto no hay verdad, que Pepito Amador me lo perdone.

OTRO TALAVERANO.

Desde Madrid.

(Por teléfono)

La construcción de la Escuadra.

Según ha manifestado hoy el General Ferrándiz á varios periodistas, es casi seguro que en la semana próxima tendrá concluido el estudio de los informes técnicos en cuanto á las proposiciones que hay presentadas para construcción de la Escuadra.

Comisión parlamentaria.

La Comisión de corrección de estilo del Congreso ha designado á los Sres. Ortega y Muñilla, Francos Rodríguez y Castell, que formaban parte de la misma, para que durante la actual legislatura desempeñen las funciones que les están encomendadas.

Los presupuestos.

Pasado mañana, martes, empezará en el Congreso la discusión del proyecto del Presupuesto general del Estado, á cuyo efecto las sesiones de la Cámara serán de seis horas de duración.

La ley del Banco.

El Consejo del Banco de España ha examinado ya las bases que se le remitieron en consulta sobre la proyectada reforma en su ley orgánica, y del acuerdo de aquél ha dado conocimiento el Sr. García Alix al Ministro de Hacienda.

En el primer Consejo de Ministros que se celebre dará cuenta el Sr. Besada del proyecto de ley, que está redactando con arreglo á las bases acordadas, y lo presentará al Congreso en los primeros días de la semana entrante.

La Asamblea vinícola.

Han salido anoche para Almansa, con objeto de concurrir á la Asamblea vinícola que se celebrará hoy en aquella ciudad levantina, los Diputados á Cortes Sres. García Berlanga, Romero, Giroua, Iranzo y Francos Rodríguez; el Sr. Poblet, en representación de varias Corporaciones catalanas, y los distinguidos periodistas madrileños Sres. Cantín, de *El Imparcial*, é Iglesias, de *El País*.

El acto que hoy se verificará en Almansa revestirá verdadera importancia, no sólo por su oportunidad, puesto que coincide con la discusión del proyecto de reforma de la ley de alcoholes en el Congreso, sino por el número de las representaciones que acudirán de Cataluña, Valencia, la Mancha y otras regiones interesadas en la defensa de la viticultura, que constituye una de las principales fuentes de la producción española.

Escasez de noticias.

Con motivo de la festividad del día y lo apacible de la tarde que hemos disfrutado, han estado hoy casi desiertos los círculos políticos y han sido muy escasas las noticias cotizables.

El bloque.

Los ministeriales comentan con fluición el que ya no sea en Zaragoza sino en Valladolid donde ha de celebrarse el acto en que se anuncie la conjunción de liberales y demócratas; á este propósito copio lo que dice esta noche *La Epoca*:

«Se ha dicho con este motivo que sin duda los organizadores del acto no han encontrado ambiente favorable en la capital aragonesa; pues entregada ésta por completo al trabajo de regeneración, que con tan brillante éxito lleva á cabo, y que tan espléndido porvenir la prepara, no se encuentran dispuestos los elementos directores de Zaragoza á contribuir de ninguna manera á que vuelva á imperar la perturbación permanente que caracterizó el anterior período liberal.

Zaragoza, como Barcelona, como todo el país, desea estabilidad y orden, condiciones indispensables para el desarrollo de los elementos de riqueza, que no pueden garantizarle los liberales. De aquí que cada día se aleje más de éstos la opinión.

Comisión militar.

Una Comisión de la Federación del Ejército y la Armada (Asociación de Sargentos licenciados), ha visitado al Sr. Sánchez Guerra, para solicitarle que se anuncien las vacantes que ocurran y que se hayan de proveer con arreglo á la ley de Sargentos.

Cargos de Comisión.

Se ha constituido en el Ministerio de Fomento la Junta consultiva de Seguros, eligiendo Presidente al Conde de Torreanaz, y Secretario, al Sr. Sánchez de Toca.

Política internacional.

En París se han rebibido ya la adhesiones de todas las potencias al proyecto de Nota franco-española en la cuestión marroquí. Aunque las principales naciones habían manifestado su conformidad á la obra de M. Pichon y Allendesalazar, faltaba la explícita aprobación de algunas de ellas.

Hoy ha llegado al Quai d'Orsay el documento del Gobierno holandés aprobando la Nota, y ya no falta nada para que ésta sea oficial.

Inmediatamente será enviada á los delegados en Tángier de Muley Hafid, por conducto del Ministro belga en la capital del Imperio marroquí, pues éste es ahora el Decano del Cuerpo diplomático y llevará la representación de todos sus colegas.

Información telegráfica.

La conquista del aire.

Chartres, 1.º—Ayer el aviador Bleriot, después de un primer ensayo, en el que demostró gran facilidad en el manejo de su aparato, se lanzó á las dos cincuenta de la tarde con su monoplano, en dirección de Ardenay (Loiret), desapareciendo muy pronto de la vista de los espectadores.

Después de Pasar sobre Ardenay tuvo dos pannes. Reparada la avería reanudó su vuelo, volviendo sobre Toury, aclamado por la multitud.

M. Bleriot, recorrió 14 kilómetros en once minutos.

¿Huelga en Riotinto?

Huelva, 1.º—Se dice que mañana se declararán en huelga los obreros de las minas de Riotinto.

Por si este rumor se confirma, las Autoridades han adoptado todo género de precauciones para impedir que se altere el orden público.

Un Arzobispo dimite.

Londres, 1.º—El Rey Eduardo ha recibido la dimisión del Arzobispo de York.

Desconócense las causas que han motivado al Arzobispo de York ha presentar su dimisión; pero se asegura que se fundaban en algún motivo grave; bien de salud, bien de cualquiera otra índole, cuando el Rey se ha apresurado á recibirla.

Escándalo por una cerradura.

Barcelona, 1.º—En la Plaza de San Agustín se produjo ayer un gran alboroto, con motivo de una cerradura con que obsequiaban más de 800 personas á un industrial de la barriada que contrajo segundas nupcias á la edad de setenta años.

El escándalo fué tal, que hizo precisa la intervención de la Autoridad, que dominó el conflicto después de realizar algunas detenciones.

Motín á bordo.

Plymouth, 1.º—Se anuncia oficialmente que la división de la escuadra rusa que zarpó hace pocos días con rumbo á Vigo y á Constantinopla ha sufrido un motín á bordo.

El conflicto debió tener mucha importancia, y como no se tienen más noticias que las que en los Centros oficiales quieren dar, no sabemos á estas horas cómo ocurrió ni cómo pudo reprimirse el motín.

Resultaron muertos tres tripulantes y heridos otros cinco.

Palabras del Kaiser.

Berlín, 1.º—La *Gaceta de la Alemania del Norte* publica una nota según la cual las declaraciones que vieron la luz en el *Daily Telegraph* fueron autorizadas por el Kaiser, el cual envió al canciller Bülow el artículo en proyecto.

El canciller, sin leerle, confió á su Secretario el examen de él; pero después de publicado presentó la dimisión al Emperador, el cual no se la admitió.

El cólera.

Irún, 1.º—Cumpliendo órdenes recibidas del Ministerio de la Gobernación, la correspondencia que se reciba de Rusia para los tripulantes de la escuadra rusa que se halla anclada en Vigo será aquí desinfectada.

Con este objeto, el Ayuntamiento de San Sebastián enviará una estufa desinfectadora que se establecerá en Irún á la mayor brevedad.

Las Agencias de Madrid y Barcelona, sacrificando algunas veces parte de sus ganancias, van convenciéndose por la reclamación de sus clientes y en busca de la mayor eficacia para sus anuncios, y acuden á «Heraldo Toledano», único diario y el de mayor suscripción, circulación y venta en la provincia.

está que el breve que para estas omisiones he tenido le ha despachado Galeno. Milagro es el poder ahora hacer estos borroneos. Asentada esta suposición, juzgue V. P. si fué delito mío ó desdicha mía el no haber podido responder á su carta. De las ocupaciones que á estos mismos tiempos me han oprimido no me quiero valer, porque á no venir como unidas con la enfermedad, todas pospusiera yo por conversal con V. P. Mi deleite y mi provecho granjeara en ello, y de la misma suerte ha carecido deste descanso. Volvamos ahora á la respuesta. Digo, pues, señor mío, que el soneto es de maestro; y porque el probarlo por menudo sería adulación, me contento con alabar ahora el llamar V. P. media región. Las materias morales, aunque las que andan en esos mis versucillos no merecen este nombre, sino el de infimos. Respondo del poniendo en los míos las mismas conteras: solas dos envío nuevas, porque las de V. P., aunque son nacidas para los lugares que tienen, para mi intento no me parecieron á propósito: allá va un soneto; V. P. reciba mi intención, *dabitur otium, dabitur ut paulo maiora canamus*. La carta latina que dice V. P.

haberme remitido, no he visto: holgárame infinito con ella, como se lo dije á V. P. cuando me la leyó en la huerta de San José, de esta ciudad: debe de andar vagando en casa del correo mayor.

La segunda y última carta que de V. P. tengo, fué escrita en Segovia á 18 de Noviembre, también del año 1626. Refiere V. P. en ella el viaje de Andalucía, y las diligencias que entonces hacía en aparato de la historia que la Orden le ha encomendado. Alabó la elección de los superiores que tan bien se han sabido encomendar, y les doy la norabuena. Cierto que me regocijé en el alma y no la ha menguado en mí el gusto y la aprobación. Igual estoy en apreciar la doctísima y santísima compañía del P. Fr. Francisco de Santa María; y aunque escribo ahora á su paternidad la carta que será con ésta, suplico á V. P. que al tiempo de dársela ó remitírsela me ponga muy adentro en su gracia. En razón de lo que V. P. siente de las historias eclesiásticas que ha visto para escoger la variedad de los estilos, no sé qué me diga. Yo siempre pienso que la antigüedad, la que *omne tulit punctum*, y muy pocos han salido

el aprobado, y así me alegraron las que V. P. refiere que hicieron los hombres doctos de Castilla y de Andalucía de mis borroneos. Lo mismo me acaeció en Italia, y en todas partes me ponen las alabanzas en necesidad de acordarme de que soy ceniza. Siendo el Marqués de Bedmar (hoy Cardenal) Embajador en Venecia, quiso imprimir un buen número con anotaciones harto agudas, y en Sevilla lo he estorbado á ciertos caballeros. A los unos y á los otros he dicho cómo eran *delicta juventutis*, y hasta agora los entretengo con esperanza de que he de ver esas mis diversiones y enmendarlas, y que entonces no resistiré á la estampada, y no es fingido, porque realmente los ando mirando con sobrecejo y castigándolos.

De los *Anales* estuviera ya impreso un primer libro, si en este reino fuera la envidia menos poderosa y la ignorancia menos común. Los diputados pasados y los de hogaño lo desean, y el Rey nuestro señor mucho, que ha leído los de Zurita y claramente ha declarado su gusto. Aquí está un Dr. Carrillo. Abad de Monte-Aragon, que acaba de ser diputado y hace libros

tenía por imposible medir con ella la cólera. Demás que mi hermano Lupericio Leonardo alabó su filosofía militar, y ambos á dos le somos aficionados. A D. Luis de Narváez no conozco: téngole por muy honrado caballero, y tal que se holgaría que si en algún peligro me hubiese de valer de su persona, me fiase más de su valor que de su traza, aunque se hayan puesto en tan gran punto sus justas alabanzas; y por fin de esta plática, no sé yo quién es tan aficionado á la sutileza de la espada que, cuando se cuente alguna hazaña suya, huelga que le digan que peleó doctamente y no valerosamente.

El segundo punto de la censura sevillana ó carpentana me dicen que contiene grande muchedumbre de obligaciones, notando mis errores hasta en la gramática, no sin palabras y términos descortesos. A esto no hay que responder.

Ahora bien, no se nos pase todo en flores. Suplico á V. P. me saque de cuidado, avisándome de su salud, que es lo que más importa.—Nuestro Señor la dé á V. P. y le guarde como deseo. Madrid 5 de Noviembre de 1609.